

阳光下的风景

文 | 王 娟

这是什么兆头？一只麻雀从阳台上开半的窗缝里飞进办公室。

漫舞，它没有想出去的意思，我们仨没看出它在找出口。

我说的我们仨是一个办公室的同事。

为了区分就喊吴同志、岳同志，我是王同志。三个人都是佩戴党员徽章的。所以叫同志也很顺口。

麻雀的闯入让忙碌键盘的氛围稍有松懈。

这样的场景少遇。

我调侃，吴同志，你的朋友找你有事。打电话不接，人家直接面对面咨询。

“不是找我的，是找岳同志的。”

果然，麻雀飞到岳同志的办公桌上。

稍做停留，又飞到地面溜达。

一阵阵笑声飘向门外。阳光一层一层跃上走廊

的窗台。最是永恒的存在当属这温暖的阳光。

麻雀在吴同志的引导下飞出办公室。

次日，“孟晚舟归来”的新闻让人激动落泪！

她说：“祖国，我回来了！提前祝祖国母亲生日快乐！有五颗红旗的地方，就有信念的灯塔，如果信念有颜色，那一定是中国红。”

这是金秋十月前最长情的告白与祝福。

窗外风与叶已经达成共识。让秋景在天地间恰到好处地驻足。

我们仨也如这秋天的枝叶，褪去嫩绿、洗去稚气、消去燥气，应对新模式。在中国宝武的大家庭里默默尽心尽力。

心安处就是归途。

去年的金秋季节，我们仨及周围的太钢人是怀着忐忑不安的心情等待中国宝武收编一体管理的消息。一起忐忑的还有办公室走廊窗台上

的“流浪花”。

毕竟秋天是落与收的季节。

几十盆“流浪花”没有固定的主人，大多是别的科室弃养的花。它们有的根还活着，只要在泥土里生根就是生命，就会有好时光、好阳光应着成长的呼吸声洒满技术中心这处风景区。人志志花志志，心照不宣是为了有一处自己的落脚处。

“流浪花”熬过了冬天。以至于成为技术中心的一处养眼区域。

彼时的担忧在“一帆风顺”花儿的油绿中多了一分踏实淡定。

不止这些。

中国宝武党委书记、董事长陈德荣历次讲话都提到习总书记考察调研中国宝武时强调的“企业发展，钢铁挂帅”。鞭策激励我们钢铁一家人对由“老大”变“强大”充满信心。

回首来时路，几代人的奋斗才有了花园式钢城的辉煌。如今我们承接于“三有生活”的“有钱、有闲、有趣”感召下，心中扬着中国红，面朝阳光，与走廊窗台上的绿色植物一起完成对生命价值的自我实现。



层峦叠翠 牛志刚摄



儿童乐园 张鹏摄

重要论述

1930年10月25日—26日

毛泽东在新余罗坊主持召开中共红一方面军总前委和江西省行委联席会议，讨论红一方面军打不打南昌、九江和如何粉碎敌人“围剿”的问题。毛泽东根据国民党军阀混战停止后，正调集军队向江西革命根据地推进等情况，指出：红军决不能冒险去攻打南昌。南昌是敌人重兵驻守的地方，红军还没有足够的力量去攻打大城市。红军应采取“诱敌深入”的作战方针，退却到根据地去，依靠根据地群众支援和有利地形等条件，粉碎国民党军的“围剿”。朱德等绝大多数与会者赞成这一主张，认为当前不是进攻大城市的问题，而是积极防御的问题。会议通过了《关于目前政治形势与一方面军及江西党的任务的指示》。指示指出：目前在敌人大举增兵与南昌、九江固守工事的形势之下，单凭红军轻装南昌、九江，而且红军相当给养都不具备，运输条件十分缺乏，这无疑地要成为游击的进攻，结果攻不下，又转而他往，反使一省胜利延期实现。另外一点，就是不了解战略与战术活泼的运用，战略是依客观形势与主观力量而决定，战术是依据当时各种实际条件运用一切手段，以达到战略的实现，因而战术在不违背战略之下，是时常可以转变的。目前的战略是在占领南浔路占领南昌、九江的总目标之下，继续吉安胜利，争取进一步的胜利，即在吉安南昌之间一带地区发动广大的群众，筹措给养，同时加紧后方的群众调动与给养筹措，准备与敌

人作大规模的决战，消灭敌人主力，实现全省胜利。

1937年10月25日

毛泽东会见英国记者贝特兰。谈话批评了中国政府抗战的弱点，论述了抗战中应采取的战略战术和八路军的政治工作等，指出：中国的抗战不但为了自救，且在全世界反法西斯阵线中尽了它的伟大责任。抗战中的教训是由于中国在政治上和军事上存在的弱点，即：只实行政府和军队的抗战，不许广大人民群众起来参战；军事上采取单纯防御，打的大半是被动的仗，造成许多土地的丧失和许多军队的失利。因此，政治和军事都需要改革。关于战略战术问题，指出：我们不反对使用一部分兵力于正面，这是必要的。但主力必须使用于侧面，采取包围迂回战法，独立自主地攻击敌人，才能保存自己的力量，消灭敌人的力量。再则使用若干兵力于敌人后方，其威力特别强大，因为捣乱了敌人的运输线和根据地。就是在正面作战的军队，也不可单纯防御的战法，主要应采取“反突击”。几个月来军事上的失利，作战方法失宜是其重要原因之一。现在八路军采用的战法，我们名之为独立自主的游击战和运动战。若在全国军队，因其数量广大，应以一部守正面及以另一部分散进行游击战，主力也应经常集中地使用于敌之翼侧。军事上的第一要义是保存自己消灭敌人，而要达到此目的，必须采用独立自主的游击战和运动战，避免一切被动呆板的战法。如果大量军队采用运动战，而八路军则用游击战以辅助之，则胜利之券，必操我

手。关于政治工作，指出：八路军的政治工作的基本原则有三个：官兵一致的原则，军民一致的原则，瓦解敌军和优待俘虏的原则。实行这三项原则，八路军全军团结一致，到处得到人民的欢迎。这篇谈话收入《毛泽东选集》第二卷。

1982年10月25日

邓小平在会见法共中央总书记马歇率领的法国共产党代表团时，谈到党际关系问题指出：一个国家的社会主义革命和建设应当由这个国家的党自己独立处理，任何外国党要说三道四、指手画脚，肯定会犯错误。一个党对于别国的情况总是比较生疏的，总没有本国那样了解自己的问题。一个党即使犯了错误，也要靠自己总结、去纠正，这样才靠得住。中国革命就是中国共产党人，其中突出的代表是毛泽东同志，独立思考，根据中国的实际制定自己的战略和策略，才取得胜利的。

2018年10月25日

习近平在视察南部战区时强调，要强化使命担当，坚决破除和平积弊，集中精力推进备战打仗工作。要充分考虑各种复杂情况，完善各种应对预案。要狠抓实战化军事训练，加强指挥训练和联合训练，加强检验性、对抗性训练，提高练兵备战质量和水平。他指出，要加快推进战区指挥能力建设，履行好军委赋予的指挥权建设，完善指挥运行机制，确保指挥顺畅高效。要加强作战需求牵引，抓好实战化运用，提高指挥手段先进性、有效性和自主可控水平。各级指挥员要带头加强学习，加强军事斗

争实践锻炼，大兴战争和作战问题研究之风，增强打赢现代战争实际本领。

党史回眸

1949年

10月25日 中央人民政府海关总署成立。1950年1月6日，北京市军事管制委员会颁布布告，宣布收回在京的外国兵营地产，征用兵营及其他建筑。天津、上海等地也先后收回、征用外国兵营地产。1950年7月，政务院财政经济委员会发布关于统一航运管理的指示。外国在中国大陆的军事特权和经济特权全部被取消。

1950年

10月25日 中国人民志愿军与长驱直入的敌军遭遇，打响了出国作战的第一次战役。在彭德怀的指挥下，志愿军首先采取边打边进的战法，分途各个歼灭冒进之敌；随即又集中志愿军主力在云山战斗中给美军“王牌”部队骑兵第一师以沉重打击，并在东线成功阻击了北上驰援的美军。经过连续作战，至11月5日第一次战役结束时，志愿军歼敌1.5万余人，将“联合国军”从鸭绿江边赶到清川江以南，粉碎了麦克阿瑟吹嘘的在11月23日感恩节结束朝鲜战争的

的计划。

1971年

10月25日 第二十六届联合国大会以压倒性多数的票数通过2758号决议，恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利，并立即把蒋介石集团的一切机构中驱逐出去。11月15日，中华人民共和国代表团首次出席联合国大会。

1987年

10月25日—11月1日 中国共产党第十三次全国代表大会举行。大会通过的报告《沿着有中国特色的社会主义道路前进》，阐述社会主义初级阶段理论，提出党在社会主义初级阶段的基本路线，制定到21世纪中叶分三步走、实现现代化的发展战略。大会通过《中国共产党章程部分条文修正案》。

2017年

10月25日 中共十九届一中全会上选举习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正为中央政治局常委，选举习近平为中央委员会总书记，决定习近平为中央军委主席，批准赵乐际为中央纪委书记。

来源：中央党史和文献研究院网站

